

EXAMEN FINAL

EXERCICE N°01 ( 7 pts)

On considère l'application  $f$  définie par :

$$f : \left] -\frac{1}{2}, +\infty \right[ \rightarrow \left] -\infty, \frac{1}{2} \right[$$

$$x \mapsto f(x) = \frac{x - 1}{2x + 1} .$$

- 1) Rappeler la définition d'une application  $f$  injective de E dans F, (E et F sont des ensembles),
  - C'est quoi E ? C'est quoi F ?
  - L'application  $f$  est-elle injective ?
- 2) Rappeler la définition d'une application  $f$  surjective de E dans F,
  - L'application  $f$  est-elle surjective ?
- 3) l'application  $f$  est-elle bijective ?, Si oui, Déterminer sa bijection réciproque  $f^{-1}$ .

EXERCICE N°02 ( 6 pts)

Sur l'ensemble  $\mathbb{R}$ , On définit la relation binaire  $\mathcal{R}$  par :

$$x \mathcal{R} y \Leftrightarrow x e^y = y e^x$$

- Montrer que  $\mathcal{R}$  est une relation d'équivalence.

EXERCICE N°03 ( 7 pts)

Soit  $f$  la fonction définie de  $\mathbb{R}$  sur  $\mathbb{R}$  par :

$$f(x) = \begin{cases} \frac{\sin ax}{x} & \text{si } x < 0 \\ 1 & \text{si } x = 0 \\ e^{bx} - x & \text{si } x > 0 \end{cases}$$

a et b sont des réels

1. A l'aide de la règle de L'Hospital déterminer la limite suivante :

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x \cos x - \sin x}{x^2}$$

2. Déterminer a et b pour que  $f$  soit continue sur  $\mathbb{R}$
3. Déterminer a et b pour que  $f$  soit dérivable sur  $\mathbb{R}$ .

Exo 1.2 Soit  $f: ]-\frac{1}{2}, +\infty[ \longrightarrow ]-\infty, \frac{1}{2}[$

$$d \longleftarrow f(x) = \frac{x-1}{2x+1}$$

Soit  $f: E \longrightarrow F$  une application:

1) \*  $E$  est l'ensemble de départ. (0,5)

\*  $F$  " " d'arrivée. (0,5)

$f$  est injective  $\Leftrightarrow \forall x, x' \in E, f(x) = f(x') \Rightarrow x = x'$  (1)

$f$  est injective  $\Leftrightarrow \forall x, x' \in ]-\frac{1}{2}, +\infty[, f(x) = f(x') \Rightarrow x = x' ?$

soit  $x, x' \in ]-\frac{1}{2}, +\infty[$ .

$$f(x) = f(x') \Rightarrow \frac{x-1}{2x+1} = \frac{x'-1}{2x'+1} \Rightarrow (x-1)(2x'+1) = (x'-1)(2x+1)$$

$$\Rightarrow 2xx' + x - 2x' - 1 = 2xx' + x' - 2x - 1$$

$$\Rightarrow 3x = 3x' \Rightarrow x = x' \text{ Donc } f \text{ est injective. } (1)$$

2)  $f$  est surjective  $\Leftrightarrow \forall y \in F, \exists x \in E$  tq  $y = f(x)$  (1)

$f$  est surjective  $\Leftrightarrow \forall y \in ]-\infty, \frac{1}{2}[, \exists x \in ]-\frac{1}{2}, +\infty[, y = f(x)$

$$y = f(x) = \frac{x-1}{2x+1} \Rightarrow (2x+1)y = x-1 \Rightarrow 2xy + y - x = -1$$

$$\Rightarrow x(2y-1) = -y-1 \Rightarrow x = \frac{-y-1}{2y-1} \quad (1)$$

$$\Rightarrow x = \frac{y+1}{1-2y} \in ]-\frac{1}{2}, +\infty[$$

3)  $f$  est bijective  $\Leftrightarrow$   $\left. \begin{array}{l} f \text{ est injective} \\ f \text{ est surjective} \end{array} \right\}$  (1) (P2)

De (1) et (2), on déduit que  $f$  est bijective.

\* Détermination de  $f^{-1}$

$f$  est bijective, donc elle admet une application réciproque,  
(inverse)  $f^{-1}$ .

D'après la question 2 on trouve. (1)

$$x = \frac{y+1}{1-2y} = f^{-1}(y).$$

Ainsi:

$$f^{-1}: ]-\infty, \frac{1}{2}[ \longrightarrow ]-\frac{1}{2}, +\infty[$$

$$y \longmapsto f^{-1}(y) = \frac{y+1}{1-2y}.$$



Exo2 soit  $R$  une relation sur  $\mathbb{R}$  :

(P3)

$$x R y \iff x \cdot e^y = y e^x.$$

$R$  est une relation d'équivalence  $\iff$   $\begin{cases} 1) R \text{ reflexive,} \\ 2) R \text{ Symétrique.} \\ 3) R \text{ Transitive.} \end{cases}$

(1,5)

1)  $R$  est reflexive si  $\forall x \in \mathbb{R}, x R x$ .

(1,5)

$$\forall x \in \mathbb{R}, \text{ on a } x e^x = x e^x \iff x R x.$$

2)  $R$  est symétrique : si  $\forall x, y \in \mathbb{R}, x R y \Rightarrow y R x$

(1,5)

$$\text{On a } x R y \iff x e^y = y e^x \Rightarrow y e^x = x e^y \Rightarrow y R x.$$

3)  $R$  est transitive si  $\forall x, y, z \in \mathbb{R}, \begin{cases} x R y \\ \text{et} \\ y R z \end{cases} \Rightarrow x R z$ .

$$\text{Ainsi, on a } \begin{cases} x R y \iff x e^y = y e^x \\ y R z \iff y e^z = z e^y \end{cases}$$

(1,5)

= calculons  $x(y e^z)$  :

$$x(y \cdot e^z) = x(z e^y) = z(x e^y) = z(y e^x).$$

Donc,  $x \cdot \frac{y e^z}{z} = z y e^x$ , si  $y \neq 0$  on peut diviser par  $y$ .

$$\Rightarrow x e^z = z e^x \iff x R z.$$

Solution de l'ex B: (7pts)

$$f(x) = \begin{cases} \frac{\sin ax}{x} & \text{si } x < 0 \\ 1 & \text{si } x = 0 \\ e^{-bx} & \text{si } x > 0 \end{cases}$$

14

1) Calcul de la limite

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x \cos x - \sin x}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cancel{\cos x} - x \cancel{\sin x} - \cancel{\cos x}}{2x} = \lim_{x \rightarrow 0} -\frac{\sin x}{2} = 0$$

2) Déterminer de a et b pour que f soit continue:

$$f \text{ continue} \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = f(x_0) \quad (0.5)$$

$$\left. \begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0} f(x) &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin ax}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} a \left( \frac{\sin ax}{ax} \right) = a \\ \lim_{x \rightarrow 0} f(x) &= \lim_{x \rightarrow 0} e^{-bx} = 1 \end{aligned} \right\} \Rightarrow a = 1$$

3) Déterminer de b pour que f soit dérivable.

$$f \text{ dérivable} \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x) - f(x_0)}{x - x_0} = \lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f(x) - f(x_0)}{x - x_0} = f'(x_0) \quad (0.5)$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x) - f(0)}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{\sin x}{x} - 1}{x - 0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x - x}{x^2} = 0$$

(D'après la question 1) (1)

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f'(x) - f'(0)}{x - 0} &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(e^{-bx})' - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(e^{-bx} - 1)' - 1}{x} \\ &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(-be^{-bx}) - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-be^{-bx} - 1}{x} = -be^{-bx} - 1 = -b - 1 \end{aligned} \quad (1)$$

$$\Rightarrow -b - 1 = 0 \Rightarrow b = -1 \quad (0.5)$$